

公畝應施用牛糞二千四百公斤至三千公斤作全面撒施，化肥以混合肥料（二十一—二十一—十五的比例）為主，每十公畝分四、五次共約施用一百公斤，每十公畝的三要素施用量，約為氮素十九至廿二公斤，磷酸二十至廿一公斤，鉀質十五至十六公斤。

越南水土保持的開始

自空中俯視彎彎曲曲西貢河時，滿是連自來水也為紅土所染，且酸度很高，自然來的土壤所造成。加之下游地區洪水泛濫嚴重說明熱帶的越南水土保持問題是相當嚴重

越南有四十萬公頃的紅土高  
地區，雖然許許多大面積的  
坦或緩坡地在荒蕪着，但不少

陡坡山地却在輪流地行火燒溫塑  
中，因為越南也有不少山胞，習慣  
慣於在陡坡地上種點自耕作物以  
糊口。同時，為了生產高地蔬  
果，以及茶、咖啡、橡膠等經濟  
作物，也有不少坡地農場正在擴  
充之中。從航空照片中看到：森  
林覆蓋面積有限，而且植相不好  
，除了河岸、道路冲蝕外，崩山  
却並不多見，此證熱帶的高溫多  
雨對草生是有利的。

防止沖蝕開始試驗

技術訓練極受重視

訂了計劃，在大勒園藝試驗場執行。  
大勒是高原園藝很發達的地區，蔬果園自然絕大部分在坡地，果園則大致都做了平臺培段，一般由於對逕流還不能充分控制，土壤沖蝕仍普遍存在，而且坡寬不少是十數公尺，費工很大，且多缺乏排水和道路設施。

筆者在試驗場從事三個試驗計劃：①山邊溝距，②平臺培段型別的比較，③果園水土保持方法比較，後者以研究簡易省工而有效的方法為目的。

由於本團大勅示範隊趙義郎  
長的熱心，協助農民的示範工  
作也已做了二處。  
——  
湖南研究署對教育工作極重  
視，我們的「水土保持淺說」已  
載譯並刊印中，筆者所著「實用  
水土保持」也在載譯中，將由農  
部印行。另「平臺培段及其改進  
議」二文，已由研究署印成了專  
刊。

能暫停在目前的狀況，所以越南洋蔥周年栽培所能供應的分量可能有限。

藩朗地區晝間雖受高溫影響，但晝夜溫度有偏差，土壤通氣良好，地下水豐富等條件的配合，不但能消去晝間高溫的影響，而且還能促進正常的生育。尤其是少雨地區，雨季較短，能按時有效的控制病害。因此當地實施周年栽培的擴展性較易，而且可以用於發展周年栽培的土地約有三百公頃，如有豐富的有機質肥料，藩朗的洋蔥周年栽培的前途無量。

以整個越南的自然條件來說：洋蔥的栽培，無論高冷地和平地都比臺灣好，並有明顯的雨季旱季之分，且有豐富的水源，可利用旱季栽培洋蔥，可在雨季前完成收穫，提高鱗球的貯藏力。另以土地而言，利和安寧等三省的土地，土壤肥沃，土層深厚，灌溉方便，適宜於洋蔥的栽培。

，地下水豐富，出水量多的關係，都開水井並利用抽水機抽水灌溉，土地都經規劃，田區整齊，砌有水泥明渠幹線水路，幹線水路約十二至十四公尺的距離有出水口，可以調節水量，每畦五、六公尺的灌漑，所需時間約四、五分鐘。灌溉水約一英寸，滲透深度約三十五公分。利用五、六公尺短柵式凹

膠綿濟

畦作成畦面，用淹水灌溉方式，認為很符合砂質土壤灌溉水的滲透速度。此種配合，不但能節省灌溉水量，而且經常能在洋蔥根羣層保持土壤水分百分之七十至八十。（土壤容水量的百分之七十至八十）使洋蔥生育良好，尤以經過灌溉後地面不會固結通氣良好，地溫降低，夜間氣溫隨着也降低，洋蔥得有適溫、適濕和適當的養分，能在夜間迅速順利生長，這是周年栽培生產的基本因素。

周年可行經濟栽培

大勒地區洋蔥的周年栽培，是利用天然的適溫和採用耐雨抗病品種作仔球栽培為出發點，形成了經濟栽培的方式。但因雨季較長，降雨日數多，阻礙了病害的預防工作，所以難於迅速擴張，除將來育成比紅玉抗病耐雨的品種以外，它的栽培面積只能暫停在目前的狀況，所以越南洋蔥周年栽培所能供應的分量可能有限。

蒲朗地區專開辟受高溫影響，但晝夜溫度有偏差，土壤通氣良好，地下水豐富等條件的配合，不但能消去叢間高溫的影響，而且還能促進正常的生育。尤其是少雨地區，雨季較短，能按時有效的控制病害。因此當地實施周年栽培的擴張性較易，而且可以用於發展周年栽培的土地約有三百公頃，如有豐富的有機質肥料，蒲朗的洋蔥周年栽培的前途無量。

論高冷地和平地都比臺灣好，並有明顯的雨季旱季之分，且有豐富的水源，可利用旱季栽培洋蔥，可在雨季前完成收穫，提高鱗球的貯藏力。另以土地而言，例如安江等三角洲一帶的廣漠冲積粘質壤土是秋冬季洋蔥栽培的適地，且因除了這種壤土的特性以外，又因結球和成熟期都在旱季，所產鱗球的貯藏力很好。

越南的洋葱栽培僅僅幾年，它的栽培技術還須改進，但已由局部地區的適期栽培，進入局部的周年栽培，目前已正朝着全面適地、適期、適作和周年栽培的目標邁進。

越南是我們的兄弟之邦，何況水土保持更是救人類的事業，吾人自會盡力協助。目前第一步由試驗教育工作着手，是適當的。由於研究署明智地對水土保持的重視支持，可以說已經有了一個初步的開始。